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DIN NOU FAȚĂ ÎN FAȚĂ – AUDIERILE RELUATE 
ALE CANDIDAȚILOR LA FUNCȚIA DE MEMBRU 
AL CSM CONTINUĂ 

În martie 2024, Comisia Pre-Vetting (Comisia) a reluat audierile 
candidaţilor la funcţia de membru în Consiliul Superior al Magistraturii 
(CSM), după ce în august 2023, Curtea Supremă de Justiţie (CSJ) a 
invalidat deciziile Comisiei Pre-Vetting privind nepromovarea evaluării 
acestor candidaţi (detalii în Buletinul Informativ CRJM nr. 60).

În cadrul audierii reluate, Ion Chirtoacă, judecător la Judecătoria 
Chișinău, a solicitat să fie audiaţi părinţii acestuia, într-o audiere 
publică. Comisia nu audiase părinţii acestuia în cadrul evaluării iniţiale, 
aspect care a fost contestat de către candidat în faţa CSJ. La audierea 
repetată, Comisia a solicitat candidatului să combată dubiile serioase 
cu privire la nedeclararea unui cont bancar pe numele candidatului, 
la care părinţii săi efectuau periodic transferuri. Totodată, Comisia a 
solicitat explicaţii privind sursele mijloacelor financiare ale părinţilor 
candidatului în perioada anilor 2012-2015, precum și depunerea de 
către tatăl candidatului a unei sume de bani pe un cont de depozit, 
care la fel aparţinea tatălui candidatului. Părinţii au fost întrebaţi 
despre veniturile oficiale și neoficiale obţinute peste hotare, perioada 
în care au lucrat peste hotare și despre corectitudinea unor declaraţii 
pe care le-au anexat în procesul de reevaluare. În urma audierii 
părinţilor candidatului, în spaţiul online a apărut un val de critici. În 
replică, reprezentanţii Comisiei au spus că însuși judecătorul a solicitat 
audierea părinţilor.   

În privinţa judecătoarei Veronica Cupcea de la Judecătoria Orhei, 
Comisia a avut dubii referitoare la provenienţa mijloacelor financiare 
pentru achiziţionarea a două imobile de către familia candidatei; 
economiile nedeclarate în declaraţia pe venit și interese personale 
pentru anul 2019, precum și contribuţiile financiare nedeclarate în 
declaraţia anuală pentru anul 2020 (contribuţii care au fost utilizate 
pentru plata în trei tranșe pentru stingerea unui împrumut, contractat 
în anul 2018).  

În timpul reluării audierii judecătorului de la Judecătoria Chișinău, 
Aureliu Postică, membrii Comisiei au exprimat îndoieli cu privire la 
integritatea financiară și etică. Respectivele îndoieli se refereau la 
penalităţile de neachitare a impozitelor (majorări de neîntârziere), 
veniturile soţiei pentru cele două companii pe care le administrează; 
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privatizarea unei locuinţe de serviciu de către familia candidatului, în anul 2008, 
precum și extinderea acesteia cu alocarea unui spaţiu de locuit; dar și diferenţa 
de venituri și cheltuieli pentru anul 2017. Totodată, candidatul a reiterat că 
asupra acestor dubii, pe care le are Comisia, s-a expus CSJ, ceea ce constituie 
deja un fapt judecat, iar Comisia nu ar mai trebui să le examineze.  Candidatul 
a mai menţionat, că odată cu alegerea membrilor CSM din rândul judecătorilor, 
de către Adunarea Generală a Judecătorilor, la data de 28 aprilie 2023, nu este 
de acord cu necesitatea evaluării candidaţilor la funcţia de membru CSM, acest 
exerciţiu fiind unul futil.   

CE PREVEDE NOUL PROIECT DE LEGE CARE VA 
REGLEMENTA ACTIVITATEA CNA?

La 21 martie 2024, Parlamentul a aprobat în prima lectură proiectul de lege 
privind modificarea Legii cu privire la Centrul Naţional Anticorupţie (CNA). 
Schimbările au fost operate în contextul decuplării competenţelor Procuraturii 
Anticorupţie (PA) și CNA, despre care CRJM a scris în Buletinele Informative nr. 
60 și nr. 63. Autorul nemijlocit al proiectului este CNA, însă proiectul de lege a 
fost înregistrat de către trei deputaţi ai majorităţii parlamentare PAS. Scopul 
modificărilor, potrivit autorilor, este de a uniformiza cadrul legislativ anticorupţie 
și de a realiza acţiunile prevăzute în strategiile naţionale din domeniu. 

Printre cele mai importante modificări se numără revizuirea temeiurilor de 
revocare din funcţie a directorului CNA, prin eliminarea cauzei de revocare 
– „necorespunderea cu cerinţele de numire în funcţie”. Potrivit autorilor, un 
asemenea temei de încetare a raporturilor de muncă este ambiguu și neclar, 
respectiv, prezintă riscuri de eliminare abuzivă din funcţie. În iunie 2019, fostul 
director CNA, Bogdan Zumbreanu, a fost revocat din funcţie în baza unui temei 
similar: lipsa reputaţiei ireproșabile la numirea în funcţie, iar în 2021, alt ex-
director CNA, Ruslan Flocea, a fost demis deoarece activitatea CNA ar fi fost 
insuficient de eficientă în prevenirea și combaterea corupţiei. 

Proiectul prevede inclusiv consolidarea atribuţiei CNA în materia efectuării 
analizei operaţionale, tactice și strategice în domeniul anticorupţie. În 
prezent CNA nu poate obţine informaţie suficientă de la autorităţi în temeiul 
reglementărilor curente. Proiectul de lege ar veni să remedieze această carenţă, 
precizând că, în cadrul activităţii analitice vor fi utilizate informaţii atribuite la 
secret de stat, informaţii oficiale cu accesibilitate limitată, dar și date cu caracter 
personal. Suplimentar, a fost stipulată atribuţia CNA de a efectua activităţi 
speciale de investigaţii de căutare a persoanelor care se ascund de organul de 
urmărire penală, în scopul atragerii la răspundere penală a acestora. 

Au fost efectuate ajustări în sfera ce ţine de garanţiile angajaţilor CNA, precum 
și stimularea acestora. A fost revizuită procedura achitării indemnizaţiei unice 
pentru vechime în muncă. Astfel, angajaţii CNA care se vor elibera din serviciu 
pe motivul atingerii limitei de vârstă, necorespunderii criteriilor de sănătate 
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sau pensionării, vor încasa o indemnizaţie de 20 de salarii medii, dacă au o 
vechime în muncă de minim 20 de ani. Pentru angajaţii cu vechime în muncă 
de până la 10 ani, indemnizaţia va constitui 5 salarii medii. Suplimentar, a fost 
inclusă înlesnire pentru ofiţerii anticorupţie care au identitate secretizată și 
care realizează activitate specială de investigaţie în condiţii de risc sporit. 
Pentru aceștia, vechimea în muncă specială care acordă dreptul la pensie se 
va calcula la coeficientul 1 la 1,5. Totodată, întru sporirea eficienţei și calităţii 
managementului resurselor umane, au fost redenumite categoriile de angajaţi 
ai CNA, ajustate condiţiile de angajare, modificarea și încetarea raporturilor 
de serviciu, precum și concretizate aspecte ce ţin de formarea profesională și 
regimul disciplinar.  

Proiectul prevede revizuirea mecanismului de formare a Consiliului civil al CNA. 
Acesta este organul colegial, format din trei reprezentanţi ai societăţii civile, 
care efectuează controlul activităţii CNA. Potrivit legii actuale, doi membri ai 
Consiliului urmează a fi desemnaţi de către societatea civilă, iar unul – de către 
Comisia juridică, numiri şi imunităţi. Autorii proiectului propun ca nominalizările 
pentru acest Consiliu să fie propuse de către CNA în urma unui concurs public. 

UNII – DA, ALȚII – BA: NOILE RAPOARTE ALE COMISIEI 
VETTING ANUNȚĂ CINE A PROMOVAT EVALUAREA 
EXTERNĂ ȘI CINE NU 

În martie 2024, Consiliul Superior al Magistraturii (CSM) a examinat și a aprobat 
rapoartele Comisiei Vetting (Comisia) privind evaluarea a șapte candidaţi la 
funcţia de judecător la Curtea Supremă de Justiţie (CSJ), audierile cărora au avut 
loc atât în luna ianuarie, cât și în luna martie 2024. Potrivit rapoartelor Comisiei, 
cinci candidaţi: Aurelia Cazacliu, Aliona Ciocanu, Stela Procopciuc, Diana 
Stănilă și Adrian Cerbu, corespund criteriilor de integritate financiară și etică și 
promovează evaluarea externă. Candidaţii Mihail Lvovschi și Ion Buruiană nu 
au promovat evaluarea externă. Despre audierea ultimilor doi candidaţi, CRJM 
a relatat în Buletinul Informativ CRJM nr. 65. 

Totodată, în luna martie, au avut loc o serie de audieri ale candidaţilor la funcţia 
de judecător la CSJ: Ion Munteanu – procuror general interimar; Stella Bleșceaga 
– judecător, Judecătoria Chișinău; Vladislav Gribincea – director de program, 
CRJM. Referitor la acești candidaţi, Comisia de evaluare nu a adresat nicio 
întrebare în cadrul audierii cu privire la integritatea etică sau financiară, aceste 
aspecte fiind clarificate în rundele de întrebări. 

În cadrul audierii judecătorului CSJ, Anatolie Ţurcan, Comisia a avut dubii legate 
în principal de două aspecte: existenţa unei averi nejustificate în anii 2012, 2013 
și 2018, care se încadrează în perioada de evaluare; și aspectul etic, legat de rolul 
judecătorului în pronunţarea mai multor hotărâri în care Republica Moldova a fost 
condamnată la Curtea Europeană a Drepturilor Omului (CtEDO). De asemenea, 
membrii Comisiei au întrebat și despre absenţa nemotivată a judecătorului de 
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la serviciu într-o zi lucrătoare și modul în care acest comportament ar fi putut 
afecta activitatea instanţei supreme și prestigiul funcţiei de judecător.

Totodată, la 13 martie 2024, candidata la funcţia de judecătoare la CSJ, Ludmila 
Ouș, a anunţat Comisia Vetting despre refuzul său privind participarea la 
audierea stabilită pentru aceeași zi. Potrivit Legii privind evaluarea externă a 
judecătorilor și a candidaţilor la funcţia de judecător al CSJ, evaluarea poate 
continua în baza informaţiilor colectate în lipsa unei audieri publice.  

În luna martie 2024, a fost audiat și avocatul Sergiu Băieșu, fostul decan al 
Facultăţii de drept, propus de Parlament la funcţia de membru în CSM. Audierea 
candidatului la CSM, Sergiu Băieșu, s-a referit la potenţialele probleme de avere 
inexplicabilă pentru unii ani din perioada de evaluare, precum și clarificarea 
situaţiei legate de inconsistenţele între documentele confirmative prezentate de 
candidat în rundele de întrebări-răspunsuri și cele recepţionate de Comisie de 
la autorităţi pe parcursul procesului de evaluare. Membrii Comisiei au adresat 
candidatului mai multe întrebări pentru a clarifica aceste aspecte.

Tot în luna martie, a avut loc și audierea candidaţilor la funcţia de membru 
în Colegiul CSM pentru selecţia și evaluarea judecătorilor. Despre candidatul 
judecător, Dumitru Racoviţă, de la Judecătoria Ungheni, Comisia a notificat 
anterior despre lipsa dubiilor de integritate asupra candidatului. Totodată, la 
8 aprilie 2024, Comisia a anunţat despre decizia de întrunire a condiţiilor de 
integritate etică și financiară. 

În cadrul audierii juristei Mihaela Pascal, membrii Comisiei Vetting i-au adresat 
candidatei întrebări pentru clarificarea unui aspect de integritate legat de preţul 
redus de cumpărare și vânzare a unui autovehicul, între 2021 și 2022.  

La audierea judecătorului Adrian Cerbu, de la Judecătoria Criuleni, membrii 
Comisiei de evaluare i-au adresat candidatului întrebări pentru a clarifica două 
aspecte de integritate: diferenţa dintre venituri și cheltuieli pentru anul 2020 
și circumstanţele nereflectării unor conturi bancare în declaraţiile de avere și 
interese personale din perioada 2012-2016.  

În cazul audierii judecătorului Petru Păun, Judecătoria Chișinău, Comisia a 
formulat un dubiu de integritate, legat de nedeclararea dreptului de abitaţie 
asupra unui apartament în care candidatul a locuit în perioada 2011 – 2012. 

ILAN ȘOR ÎMPOTRIVA TUTUROR – CE SPUN 
JUDECĂTORII? 

Această lună a fost marcată de mai multe litigii în justiţie iniţiate de persoanele 
apropiate de Ilan Șor. Litigiile se refereau la contestarea actelor care îngreunau 
activitatea acestora sau declararea neconstituţională a Partidului „Șor”.

La 4 martie, Curtea Europeană a Drepturilor Omului (CtEDO) a comunicat 
Guvernului Republicii Moldova cererea depusă de Partidul Politic „Șor”. Cererea 
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se referă la declararea neconstituţională a partidului în iunie 2023 (detalii în 
Buletinul CRJM nr. 58). Partidul pretinde că declararea lui drept neconstituţională 
este contrară libertăţii de exprimare și libertăţii de asociere. Nu este clar dacă 
cauza este tratată cu prioritate. În mod obișnuit, de la comunicarea dosarului și 
până la adoptarea hotărârii CtEDO trec cel puţin doi ani. 

La 5 martie, Curtea Constituţională a declarat neconstituţională legea care 
schimba modul de restituire a taxei pe valoare adăugată și a accizelor pentru 
bunurile și serviciile procurate în UTA Găgăuzia. Potrivit acestei legi, începând cu 
noiembrie 2023, restituirea urma a fi făcută din bugetul UTA, nu din bugetul de 
stat. Conducerea UTA Găgăuzia, condusă în prezent de persoane apropiate lui 
Ilan Șor, nu a fost de acord cu această modificare. Curtea Constituţională (CC) 
a menţionat că, deși Parlamentul a organizat consultări pe marginea proiectului 
cu reprezentanţii autonomiei, acestea nu au fost efective deoarece Comisia 
parlamentară nu a justificat convingător de ce nu a acceptat argumentele 
invocate de reprezentanţii UTA Găgăuzia. Astfel a fost încălcat art. 111 alin. (1) 
din Constituţie, care se referă la autonomia economică a regiunii. Judecătorii 
Liuba Șova și Nicolae Roșca au formulat opinii separate. Hotărârea CC nu 
împiedică adoptarea unei noi legi cu același conţinut, însă doar după organizarea 
unor consultări veritabile și respectarea celorlalte etape ale procesului legislativ.

În anii 2022-2023, persoanele apropiate de Ilan Șor au organizat proteste în 
Chișinău. Unele dintre aceste proteste au fost dispersate de către poliţie în 
temeiul unei dispoziţii a Comisiei pentru Situaţii  Excepţionale (CSE). Marina 
Tauber, aliata lui Ilan Șor, a contestat în justiţie dispoziţia CSE, invocând că 
ultima nu avea dreptul să restricţioneze proteste, deoarece motivele pentru 
introducerea situaţiei excepţionale (războiul din Ucraina și criza energetică) nu 
au nimic în comun cu protestele. Acţiunea a fost respinsă de Curtea de Apel 
Chișinău la 11 decembrie 2023 pe motiv că întrunirile nu au fost interzise, ci 
doar s-a introdus posibilitatea limitării lor, limitarea a fost temporară, iar războiul 
din Ucraina justifică această limitare. La 20 martie 2024, CSJ a respins recursul 
împotriva hotărârii curţii de apel deoarece nu se încadrează în temeiurile de 
recurs.

La 26 martie 2024, CC a examinat constituţionalitatea unei legi adoptate la 
4 octombrie 2023. Aceasta a introdus restricţia de a candida în alegeri pe o 
perioadă de trei ani pentru persoanele aflate sub sancţiuni internaţionale, care 
au fost anterior excluse din scrutine electorale sau care au fost implicate în 
fapte ce au dus la declararea neconstituţională a unui partid. În temeiul acestei 
legi, mai mulţi candidaţi apropiaţi de Ilan Șor au fost excluși din alegerile locale 
desfășurate în toamna anului 2023. CC a conchis că legea este contrară dreptului 
de a fi ales garantat de art. 38 din Constituţie deoarece restricţia se aplică 
quasi-automat în baza unor criterii care nu permit analizarea comportamentului 
fiecărei persoane, ea are o durată fixă de trei ani indiferent de gravitatea abaterii 
comise, iar garanţiile împotriva aplicării abuzive a restricţiei nu sunt suficiente. 
Curtea nu a explicat care este efectul hotărârii sale și dacă aceasta poate duce 
la invalidarea alegerilor locale. Din câte se pare, niciun judecător nu a formulat 
opinie separată.
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PRIMELE AUDIERI ALE CANDIDAȚILOR LA FUNCȚIA 
DE MEMBRU ÎN COLEGIUL PENTRU SELECȚIA ȘI 
EVALUAREA PROCURORILOR 

Comisia de evaluare a procurorilor (Comisia) a desfășurat în perioada 26-27 
martie 2024 primele audieri ale candidaţilor la funcţia de membru al Colegiului 
pentru selecţia și evaluarea procurorilor din cadrul Consiliului Superior al 
Procurorilor (CSP).  

Jurista Tatiana Rotaru a fost întrebată în cadrul audierii cu privire la un singur 
aspect: nedepunerea declaraţiei de avere și interes personal pentru anul 2016. În 
cadrul audierii candidatei Elena Demian, lector universitar, Comisia a avut dubii 
referitoare la preţul mic al bunului imobil (garaj), care a fost procurat împreună 
cu soţul său, în anul 2020. Acest preţ era indicat diferit în declaraţiile de avere 
și interese personale anuale, atât a candidatei, cât și a soţului acesteia. La fel, 
Comisia a mai avut dubii referitoare la procurarea unui autoturism, în anul 2021, 
cu suma de 10 000 MDL, precum și declaraţiile anuale disproporţionate ale 
soţilor cu referire la valoarea acestui automobil. 

La audierea publică a candidatei Aliona Chisari-Rurak, lector universitar, Comisia 
a adresat dubii referitoare la omisiunea sau depunerea tardivă a declaraţiilor pe 
venit și interese personale pentru anii 2017, 2021 și 2022; confuzia declarării 
unor date referitoare la lotul de pământ și cumpărarea unui apartament; 
nedeclararea în declaraţia pe venit și interese personale a unui transfer bănesc 
primit de la tatăl candidatei; donaţia apartamentului către mama sa; precum 
și obţinerea unui lot de teren, în anul 2019, prin decizia Consiliului municipal 
Chișinău. În cadrul audierii avocatului Sergiu Beșliu, Comisia a avut dubii 
referitoare la constatarea unui dezechilibru între venituri și cheltuieli, pentru 
anul 2013. Comisia a adresat întrebări pentru clarificarea acestui dubiu.  

CORUPȚIA LA NIVEL ÎNALT ÎN REPUBLICA MOLDOVA: 
RECOMANDĂRILE GRECO ÎN PREVENIREA ACESTUI 
FENOMEN

La 12 martie 2024, Grupul de State împotriva Corupţiei din cadrul Consiliului 
Europei (GRECO) a publicat un raport aferent rundei a cincea de evaluare a 
Republicii Moldova. De această dată, GRECO a evaluat eficacitatea măsurilor 
instituite pentru prevenirea și combaterea corupţiei în funcţiile executive de 
conducere (președinte, prim-ministru, viceprim-ministru, ministru, secretar 
de stat etc. și în instituţiile de punere în aplicare a legii (Poliţia și Poliţia de 
Frontieră)). 

GRECO a elaborat 25 de recomandări catalogate în două blocuri: (i) prevenirea 
corupţiei în funcţii executive de conducere și (ii) prevenirea corupţiei în instituţiile 
de aplicare a legii. În prima categorie, printre recomandări se numără adoptarea 
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codurilor de conduită pentru persoane cu funcţii executive de conducere și 
organizarea cursurilor de formare pe chestiuni legate de integritate, dat fiind 
că autorităţile moldovenești au afirmat că nu există astfel de cod de conduită. 
GRECO a constatat de asemenea că activitatea de lobby nu este reglementată 
– nu există reguli sau proceduri care să reglementeze dezvăluirea contractelor 
dintre persoanele în funcţii executive de conducere și persoanele terţe sau 
lobbyiști care caută să influenţeze procesul decizional. S-a observat în același 
timp că nu se aplică restricţiile post-angajare în pofida faptului că conducătorii 
instituţiilor sunt obligaţi să ia măsuri pentru a asigura respectarea regimului 
juridic al restricţiilor post-angajare. Astfel, se solicită remedierea acestor 
deficienţe. 

Potrivit constatărilor, având în vedere numărul extrem de mare de declaraţii 
depuse la Autoritatea Naţională de Integritate (ANI) într-un an calendaristic, 
inspectorii de integritate au fost în măsură să examineze doar o mică parte 
din acestea. La fel, lipsește controlul de asigurare a coerenţei în adoptarea 
deciziilor de către inspectorii de integritate, ceea ce poate știrbi încrederea 
publicului în instituţiile publice. Astfel, GRECO recomandă îmbunătăţirea 
controlului aprofundat de către ANI al declaraţiilor de avere ale persoanelor cu 
funcţii executive de conducere în ceea ce privește asigurarea coerenţei deciziilor 
inspectorilor de integritate și a distribuţiei egale și echitabile a volumului de 
muncă. GRECO este de părerea că resursele insuficiente ale Procuraturii 
Anticorupţie (umane, financiare și tehnice) împiedică desfășurarea investigaţiei 
efective a corupţiei la nivel înalt. 

În cea de-a doua categorie, GRECO solicită adoptarea unor măsuri pentru 
înlăturarea practicii de promovare în funcţii de conducere a interimarilor, întrucât 
această practică dă dovadă de lipsă de transparenţă și meritocraţie în procesul 
de promovare în funcţii de vârf. La fel, se recomandă elaborarea unor coduri de 
conduită specifice privind toate aspectele relevante în materie de integritate și 
organizarea cursurilor regulate de formare continuă a angajaţilor Poliţiei și ai 
Poliţiei de Frontieră și instituirea unui mecanism de consiliere confidenţială în 
materie de etică și integritate. 

Autorităţile moldovenești trebuie să îndeplinească cele 25 de recomandări până 
la 30 iunie 2025. 

RADIOGRAFIA ATACURILOR ÎMPOTRIVA 
ORGANIZAȚIILOR SOCIETĂȚII CIVILE ȘI APĂRĂTORILOR 
DREPTURILOR OMULUI PE PARCURSUL ANULUI 2023 

În martie 2024, CRJM a lansat cea de-a 7-a ediţie a Radiografiei atacurilor asupra 
organizaţiilor societăţii civile (OSC) și apărătorilor drepturilor omului (ADO) 
din Republica Moldova. În cadrul acestui raport detaliat au fost documentate 
aproximativ 90 de atacuri care au avut loc în perioada 1 ianuarie – 31 decembrie 
2023. Scopul acestui document este astfel să atragă atenţia asupra atacurilor 
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orchestrate împotriva OSC-urilor și ADO, să îndemne autorităţile publice, 
companiile și persoanele implicate să înceteze aceste acţiuni și să permită 
acestora să își desfășoare activităţile liber. De asemenea, documentul oferă 
OSC-urilor și ADO afectate posibilitatea de a reacţiona la atacurile îndreptate 
împotriva lor. 

Natura atacurilor din 2023 a fost variată, cuprinzând declaraţii publice 
denigratoare, discursuri de incitare la ură, stigmatizări, ameninţări și emiteri de 
dispoziţii menite să blocheze activitatea unor OSC-uri, să limiteze accesul la 
informaţii de interes public solicitate și să încalce drepturile și libertăţile omului.  

Radiografia a evidenţiat că, deși numărul atacurilor asupra OSC și ADO în 
anul 2023 a rămas la un nivel comparabil cu anul precedent, modalitatea de 
propagare a acestor atacuri a cunoscut schimbări semnificative. Mai exact, a 
fost constatată o scădere a prezenţei acestora în presa tradiţională, televiziune 
și radio, și o creștere a incidentelor pe reţelele de socializare. În special, s-a 
remarcat o proliferare a diverselor canale de Telegram anonime și a numărului 
de atacuri desfășurate pe această platformă. Acest fenomen poate fi datorat, 
în parte, deciziilor Comisiei pentru Situaţii Excepţionale (CSE), prin care aceasta 
a suspendat licenţele unor posturi de televiziune și site-uri web considerate 
periculoase pentru securitatea informaţională, provocând astfel tranziţia spre 
platforma de Telegram. De asemenea, faptul că această platformă nu este 
reglementată facilitează distribuţia necontrolată a informaţiilor și narativelor 
false. Adiţional, s-a observat o tendinţă a canalelor de Telegram de a sprijini și 
proteja imaginea unor partide politice sau politicieni controversaţi, abordând 
totodată și o dinamică de susţinere reciprocă, aceleași publicaţii fiind 
redistribuite frecvent între ele. 

Atacurile din 2023 au fost strâns legate de reforma justiţiei și au vizat, în special, 
organizaţiile și reprezentanţii acestora care au promovat sau s-au implicat 
activ în acest proces. De asemenea, atacurile s-au concentrat în jurul unor 
evenimente precum alegerile locale generale din noiembrie 2023, Festivalul 
Comunităţii LGBT+ din Moldova „Moldova Pride” și hotărârea Curţii Europene 
a Drepturilor Omului (CtEDO) din 17 ianuarie 2023, prin care a cerut statelor 
membre ale Consiliului Europei să adopte legislaţie care să recunoască și să 
asigure protecţia cuplurilor de același sex. 

OSC-urile au fost adesea acuzate de politizare și de acapararea funcţiilor publice 
cheie, fiind denumite „grupare criminală”, „călăii sistemului” sau „poliţie secretă 
a guvernării”, care servesc intereselor străine și care se deghizează sub forma 
unor proiecte sociale, și chiar le exagerează cu scopul de a obţine cât mai multe 
fonduri. Acestea au mai fost asociate cu conceptul de „GONGO” – organizaţii 
non-guvernamentale finanţate sau controlate de guvern în scopul promovării 
intereselor politice. Organizaţiile media și jurnaliștii de investigaţie care au 
realizat anchete referitoare la foști sau actuali demnitari și politicieni implicaţi 
în presupuse cazuri de corupţie au fost, de asemenea, ţinta multor dintre aceste 
atacuri. 
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Printre OSC-urile care au fost cel mai frecvent atacate în anul 2023 au fost 
Institutul de Politici și Reforme Europene (IPRE), CRJM, Fundaţia Soros Moldova 
(FSM), Centrul pentru Jurnalism Independent (CJI), Centrul de Investigaţii 
Jurnalistice (CIJ), AO „Media Alternativă” (TV8) și Asociaţia Presei Independente 
(API). Aceste organizaţii au fost adesea acuzate că servesc intereselor Partidului 
Acţiune și Solidaritate (PAS) sau intereselor străine, că sunt politizate și că 
exploatează problemele sociale în scopul obţinerii de fonduri. 

Atacurile nu s-au limitat la organizaţii, ci au vizat și apărătorii drepturilor omului, 
precum jurnalista de investigaţii Mariana Raţă, jurnaliștii documentariști Viorica 
Tătaru și Andrei Captarenco, directoarea Ziarului de Gardă (ZdG), Alina Radu, 
activiștii LGBT+ Angelica Frolov și Leo Zbancă. Aceștia au fost acuzaţi că 
sunt complice la „crimele PAS-ului”, că sunt plătiţi „cu premii în plicuri, granturi 
și salarii excesive” și că reprezintă „o mizerie, murdărie și descompunerea 
societăţii”, fiind publicate chiar și îndemnuri la agresiune fizică împotriva unora 
dintre aceștia. Adiţional, activiștii și întreaga comunitate LGBT+ au continuat 
să fie ţinta unor declaraţii denigratoare, a stigmatizării și incitării la ură și un 
instrument manipulativ frecvent utilizat în discursurile populiste ale multor 
politicieni din Republica Moldova. 

PE SCURT

De la 11 martie 2024, judecătoarea Stela Procopciuc exercită funcţia de 
președinte interimar al Curţii Supreme de Justiţie (CSJ). Hotărârea plenului 
Consiliului Superior al Magistraturii (CSM) este adoptată în contextul detașării 
judecătoarei CSJ, Aliona Miron, în funcţia de membră a CSM (mai multe detalii 
în Buletinul Informativ CRJM nr. 66). 

La 18 martie 2024, CRJM a expediat către Ministerul Justiţiei propuneri 
conceptuale cu privire la modificarea Codului de procedură civilă. Juriștii CRJM 
propun modificări în următoarele acţiuni procesuale: citarea și corespondenţa 
cu părţile; ședinţa preliminară; lărgirea posibilităţii de a utiliza teleconferinţa; 
întocmirea proceselor-verbale și audierea martorilor; amenzile judiciare mai 
mari și altele. 

La 20 martie 2024, Adrian Cerbu și-a început activitatea de director interimar al 
Institutului Naţional al Justiţiei (INJ). Plenul Consiliului Superior al Magistraturii, 
în baza ordinului de numire a Ministrei Justiţiei,  a detașat din funcţie judecătorul 
Adrian Cerbu de la Judecătoria Criuleni la INJ, pe o perioadă de 18 luni. Această 
împuternicire vine odată cu introducerea noilor modificări la Legea privind 
Institutul Naţional al Justiţiei. Totodată, judecătorul a demisionat din funcţia de 
membru al Consiliului INJ, funcţie pe care a exercitat-o anterior.

La 21 martie 2024, Curtea Constituţională a respins o solicitare a Consiliului 
Superior al Magistraturii (CSM) de interpretare a art. 116 din Constituţie. 
Solicitarea se referea la mecanismul de reconfirmare în funcţie a judecătorilor 
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al căror mandat iniţial de 5 ani a expirat până la 1 aprilie 2022. La 1 aprilie 2022 
au intrat în vigoare modificările constituţionale care au exclus procedura de 
reconfirmare în funcţie a judecătorilor. Curtea a explicat că legislaţia prevede 
deja răspunsuri la întrebările adresate. Judecătorii cu mandat expirat până la 1 
aprilie 2022 urmează a fi propuși președintelui ţării pentru reconfirmare de către 
CSM, iar discreţia Consiliului este limitată la acest capitol. CSM poate refuza 
acest lucru doar dacă, după un control al Inspecţiei Judiciare, mai are suspiciuni 
cu privire la integritatea judecătorului sau încălcarea legislaţiei de către acesta. 
CSM trebuie să ia decizii cu privire la peste 10 judecători care se află în această 
situaţie. Ei nu pot emite hotărâri, însă primesc salariu.

La 21 martie 2024, Curtea Supremă de Justiţie (CSJ) a respins contestaţia fostei 
președinte interimare a CSJ, Tamara Chișca-Doneva. În iulie 2023 a început 
evaluarea externă (vetting-ul) a judecătorilor CSJ. Conform acestei legi, în timp 
de 20 de zile, judecătorii CSJ trebuiau să decidă dacă acceptă să fie supuși 
evaluării externe. Doamna Chișca-Doneva a depus cerere de demisie, sugerând 
că nu este de acord să fie supusă evaluării externe. Totuși, ea a solicitat ca 
cererea de demisie să producă efect din 14 iunie 2024, când ea atinge vârsta de 
pensionare. La 25 august 2023, Consiliul Superior al Magistraturii (CSM) a admis 
cererea de demisie, însă cu efect imediat. Doamna Chișca-Doneva a contestat 
hotărârea CSM, iar trei judecători ai CSJ au respins contestaţia ca neîntemeiată. 
CSJ încă nu a făcut publice motivele respingerii contestaţiei.

La 21 martie 2024, Parlamentul a adoptat un proiect de lege care interpretează 
Legea cu privire la Procuratură în ceea ce privește interimatul funcţiei de procuror 
general. Noua interpretare prevede că în cazul unei vacanţe în funcţia de procuror 
general, interimatul va continua până la numirea unui nou procuror general, 
eliminând necesitatea unei noi nominalizări sau a altor cerinţe formale. Astfel, 
mandatul actualului procuror general interimar, Ion Munteanu, a fost prelungit 
pentru o perioadă nedeterminată, până la numirea unui procuror general cu 
atribuţii depline. Mandatul acestuia urma să expire în luna aprilie 2024.  

La 21 martie 2024, Parlamentul a votat în prima lectură proiectul de lege pentru 
introducerea votului prin corespondenţă, cu sprijinul a 56 de deputaţi. Scopul 
proiectului este de a permite cetăţenilor Republicii Moldova cu drept de vot din 
Canada și Statele Unite ale Americii să voteze prin corespondenţă, având în 
vedere creșterea numărului de cetăţeni care locuiesc în aceste ţări. Procedura 
propusă de proiect implică înregistrarea prealabilă a alegătorilor și expedierea 
unui pachet electoral conţinând buletinul de vot și instrucţiunile necesare, cu 
23 de zile înainte de ziua alegerilor. Identificarea alegătorului va fi realizată prin 
metode digitale sau prin demonstrarea identităţii în faţa autorităţilor electorale, 
iar în cazul în care plicul nu va ajunge la destinatar, acesta va putea vota la 
secţia de votare. Opoziţia parlamentară s-a opus totuși iniţiativei legislative 
deoarece, în eventualitatea aprobării, aceasta nu ar fi aplicabilă în toate ţările, 
inclusiv în Federaţia Rusă. Proiectul de lege va fi supus unei etape suplimentare 
de dezbateri parlamentare. 
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La 21 martie 2024, Parlamentul a adoptat proiectul de lege privind procesul 
de elaborare și promovare a proiectelor actelor normative, cu sprijinul a 54 
de deputaţi. Aceste modificări au fost propuse în contextul în care Republica 
Moldova este obligată să armonizeze legislaţia naţională cu un număr 
semnificativ de acte juridice europene, ca urmare a obţinerii statutului de 
ţară candidată la aderarea la Uniunea Europeană. Scopul principal al acestei 
iniţiative legislative, potrivit autorilor, este accelerarea procesului de promovare 
a proiectelor de legi, cu accent special pe cele care vizează aderarea la Uniunea 
Europeană. Principalele prevederi ale legii includ revizuirea conceptului de 
analiză a impactului de fundamentare, a analizei ex-ante, inclusiv a categoriilor 
de acte normative la care este necesar de realizat analiza de impact. De 
asemenea, proiectul prevede reconceptualizarea notei informative și a structurii 
acesteia. Proiectul de lege a fost publicat în Monitorul Oficial al Republicii 
Moldova la data de 5 aprilie 2024 și va intra în vigoare la 5 iulie 2024. 

La 25 martie 2024, portalul anticorupţie.md a publicat o investigaţie jurnalistică 
referitoare la pretinsele probleme de integritate ale președintelui Comisiei Pre-
Vetting – Herman von Hebel. Acesta a fost învinuit de eșecul implementării unei 
reforme de cadre la Cutea Internaţională Penală de la Haga, în timp ce a condus 
Grefa acesteia, în perioada 2013 – 2018. Mai exact, reforma s-ar fi soldat cu 
obligarea Curţii de a achita persoanelor disponibilizate despăgubiri în valoare 
de 660 000 EUR. Totodată, domnul von Hebel ar fi deţinut funcţia de judecător 
supleant la o Curte de Apel din Olanda, ceea ce ar fi incompatibil cu funcţia de 
membru al Comisiei Pre-Vetting, având în vedere restricţiile legii cu privire la 
evaluarea externă. Drept răspuns, secretariatul Comisiei a publicat o reacţie, 
prin care a respins acuzaţiile aduse. În cadrul unei emisiuni televizate din 28 
martie 2024, Herman von Hebel a declarat că nu întrevede niciun motiv pentru 
a-și depune demisia din funcţia de președinte al Comisiei Pre-Vetting.

La 27 martie 2024, nouă ONG-uri, inclusiv CRJM, au semnat Declaraţia cu privire 
la noul mecanism juridic de suspendare a licenţelor furnizorilor de servicii 
media audiovizuale. ONG-urile semnatare își exprimă îngrijorarea în legătură 
cu lipsa standardelor de calitate a legii ce permite suspendarea temporară sau 
definitivă a licenţelor furnizorilor de servicii media audiovizuale de către Consiliul 
pentru Promovarea Proiectelor Investiţionale de Importanţă Naţională (CPPIIN). 
Semnatarii reţin că astfel de mecanisme juridice au fost declarate anterior 
neconstituţionale, pentru că aplicarea acestora duce la lipsa transparenţei în 
procesul decizional și încalcă dreptul la libera exprimare a presei. Declaraţia a 
fost făcută în contextul sistării temporare la 21 martie 2024 a valabilităţii a două 
licenţe de emisie (Canal 5 și Maestro FM) de către CPPIIN, cu titlu de măsură 
preventivă, „în urma constatării unor bănuieli rezonabile privind implicarea 
beneficiarilor efectivi ai companiei în activităţi care afectează securitatea 
statului”.  

Începând cu 28 martie 2024, Consiliul Superior al Procurorilor (CSP) are un 
nou membru – Mariana Cherpec, procuror în cadrul Procuraturii municipiului 
Chișinău. Doamna Cherpec a promovat evaluarea externă la 8 iunie 2023, iar 
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https://www.parlament.md/ProcesulLegislativ/Proiectedeactenormative/tabid/61/LegislativId/6766/language/ro-RO/Default.aspx
https://www.parlament.md/LinkClick.aspx?fileticket=Q7oG71k6QOc%3d&tabid=128&mid=506&language=ro-RO
https://www.parlament.md/LinkClick.aspx?fileticket=Q7oG71k6QOc%3d&tabid=128&mid=506&language=ro-RO
https://monitorul.gov.md/ro/monitor/2880
https://anticoruptie.md/ro/investigatii/integritate/integritatea-hibrida-a-lui-herman-von-hebel
https://vetting.md/en/
https://vetting.md/en/
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=140451&lang=ro
https://www.facebook.com/ComisiaPreVetting/posts/412231001497365?ref=embed_post
https://www.youtube.com/watch?v=T5iy6AqLTYE&list=PLNbT1S0GL5a1oecv9rcUQ2R4vfKrulKw5&index=2
https://cji.md/declaratie-cu-privire-la-noul-mecanism-juridic-de-suspendare-a-licentelor-furnizorilor-de-servicii-media-audiovizuale/
https://www.legis.md/cautare/getResults?doc_id=15922&lang=ro
https://gov.md/ro/content/decizia-consiliului-pentru-promovarea-proiectelor-investitionale-de-importanta-nationala-0?fbclid=IwAR34xgLFnFHoWXwajG_F-NEogItvf83bEIVlArV4uOKFTSc7YENGlQqW8Xs
https://procuror.magistrat.md/ro/content/cherpec
https://vetting.md/wp-content/uploads/2023/07/Decizie-CHERPEC.pdf
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urmare a Adunării Generale a Procurorilor din 22 decembrie 2023, a fost aleasă 
în calitate de membru supleant al CSP din rândul procuraturilor teritoriale 
(detalii în Buletinul Informativ CRJM nr. 64). Poziţia de membru la CSP a devenit 
vacantă după demisia membrei CSP Olesea Vîrlan, cerută de către colegii ei după 
concursul eșuat pentru funcţia de procuror general (detalii în Buletinul Informativ 
CRJM nr. 66). 
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